

“我们对今后的美好生活更有信心”

习近平总书记2015年1月19日在云南省鲁甸县龙头山镇甘家寨地震受灾群众异地过渡安置点考察,来到受灾群众邹体富和甘正芬老两口住的帐篷。近日,新华社记者回访了甘正芬。

【情景回放】习近平总书记来的那天,正是中午。在甘正芬家的帐篷前,总书记握着甘正芬和她老伴的手,向他们问好,随后走进帐篷,拉着他们一起坐在简易的床铺上问起情况。甘正芬老伴的手带着伤,习近平总书记轻轻扶着她的胳膊。

从吃饭、补助到收入,总书记问得十分仔细。一边说着话,一边还摸了

摸棉被,问“暖和不暖和”。和老两口告别时,习近平总书记嘱咐说,“对今后的美好生活要充满信心”。

【甘正芬心声】地震发生时,我正在山上采花椒,一下子就滑到山下的河谷,石块和泥土埋到了胸口。所幸的是我被救了出来,可房子震垮了,什么都没了。政府安排我们住进了临时安置点的帐篷,给我们送来了棉被和电热毯。

那天,总书记接连走进5个帐篷看望大家,我家是第二户。以前只在电视上看到过总书记,从没想过他会跑这么远来看我们。帐篷很小,总书记就坐在

我和老伴中间,还扶着我老伴的胳膊。

那时候我一起地震的事就难过,整个人瘦了快20斤,脑袋一直是蒙的。总书记问的都是我们的困难,每句话都说到我心里去,很暖和。总书记离开我们家的帐篷时,我的眼泪止不住地流下来。我感到:总书记来了,我们真的有主心骨了!

后来,我们每户受灾群众都领到了相应的补助,还有贷款支持。几个月后,80多户人都搬进了新盖的小白楼。我老伴把总书记来看望我们的照片,挂在了客厅正中的墙上,看到这张照片我就觉得生活更有盼头。

以前,小孩上学天不亮就要起床,走10公里山路,老人看病也要走3个多小时。现在,家后面就是小学,接送小孩只需要几分钟。生病了有家庭医生上门服务,开药方。农贸市场、文化活动广场全都在家门口。生活真的像总书记说的那样越来越好了。

这些年,大儿子养过羊,后来又开了火锅店,用的是我们本地花椒林下养殖的土鸡。二儿子跑客运,有稳定收入。我们家里又添了1个孙子和7个重孙,四代同堂,儿孙个个都很孝顺。我们打心里感谢总书记,对今后的美好生活更有信心。

记者 林碧锋 陈冬书 新华社昆明4月14日电

党的二十大大代表选举

四川多措并举将党内民主落到实处

“小骑手要来接我了,今天去村上推荐党的二十大代表,帮我看看衣服穿整齐了不?”那天,92岁的老党员李少良催促着老伴。

来接老人的“小骑手”叫王奎,是四川省宜宾市高县来复镇太平村驻村第一书记,也是来复镇“便民小骑手”服务队伍的一员。

在党的二十大代表选举推荐提名工作中,这群“小骑手”化身为一线宣传员,承担起与年老体弱、行动不便的党员建立联系的任务,负责推送信息、宣传政策、搞好服务。

今年春节前后,王奎多次来到李少良家中,向他宣传二十大代表选举工作的政策规定、程序环节。有着64年党龄的李少良参加推选

的意愿非常强烈。由于老人年事已高、行动不便,王奎主动提出在太平村党支部推荐党的二十大代表人选会议召开当天接送老人。

2月27日那天,李少良郑重投出了自己的一票。“我是按照推荐提名的标准行使我神圣权利的,投的是最听党话、最优秀能干、最能

为民办事的党员代表。”

记者采访发现,在党的二十大代表选举推荐提名工作中,四川各地多措并举,切实保证将党内民主落到实处。

在四川省广安市利州区,嘉陵街道大华社区党委针对社区流动党员、行动不便老党员居多的情况,建立了“1+7+N”结对包联工作机制,即社区党委班子成员结对

联系7个党支部,7个党支部班子成员,继而全覆盖联系党员,确保党组织内每一名党员都参与到党的二十大代表推荐提名工作中来,切实保障了每名党员的知情权、参与权、选择权和监督权。

在广元市剑阁县利用“村村响”广播、微信公众号等,采取“线上+线下”方式宣传代表选举工作的重大意义、政策要求。目前全县3万多名党员参与了推荐提名工作,基层党组织参与率达到100%。

有着18.1万名党员的内江市,2015年出台了《基层党组织和外出流动党员双向互动管理办法》。这一“双向互动机制”在党的二十大代表推荐提名过程中发挥了重要作用。

为增强代表的先进性和广泛代表性,四川坚持党的领导与发扬民主相统一,从基层开始,深入进行组织发动,激发广大党员的参与热情;

采取自上而下、上下结合、反复酝酿、逐级遴选的办法,对党员领导干部实行全额、定向推荐,同时,积极创新方式,突出抓好流动党员、离退休党员、年老体弱党员、新业态和新就业群体党员等参与推荐提名,确保参与全覆盖。目前,全省24.32万个基层党组织和507.57万名党员参与了推荐提名工作,基层党组织参与率达到100%,推荐提名工作已全面完成。

记者 吴光于 据新华社成都4月14日电

黑龙江支援上海 600万斤大米专列启程

4月14日,在哈尔滨国际集装箱中心站,黑龙江省支援上海市抗疫情物资专列启程开往上海。

当日,一列装载着600万斤优质大米的车从哈尔滨国际集装箱中心站启程开往上海。这列黑龙江省支援上海市抗疫情物资专列预计于4月16日抵达上海市何家湾站,助力上海打赢疫情防控阻击战。

新华社记者 谢剑飞 摄



(上接第一版)

彼时,中国开放的大门刚刚打开。今天,改革开放不断向纵深推进。时与势,将建设自由贸易港的任务交到了海南手中。习近平总书记饱含期待:“由海南来完成这项历史性任务,这也是中国特色社会主义经济特区建设的一个战略安排,不断摸索、大胆试验,现在蹚出来一条路子。”

北纬18度:光和热的事情,一心一意走自己的路

10日下午,考察第一站,三亚。宁远河东侧,地处北纬18度的冲积平原聚拢阳光和热。

“过去这块地打算用于旅游开发,您在2018年讲话要求集聚创新要素,那之后花了很多心思转型发展。”海南省负责同志向习近平总书记汇报。

2019年启动建设,布局南繁科技和深海科技两大板块。在这里,总书记细致调研规划布局:“一个立足温度,一个立足深度。方向选得好。”

一栋栋不起眼的小楼,揭榜挂帅,酝酿着一场静水深流的变革。

习近平总书记走进其中一栋,崖州湾种子实验室。60后的院士和90后、00后的高校学子在同一个屋檐下钻研,新时代的育种人来自大江南北。

自上世纪50年代建立全国育种基地,如候鸟迁徙的老南繁人都吃过的苦,“一边当农民,一边搞科研”躬身背麻袋,返乡路迢迢。

种子是我国粮食安全的关键,也是农业的“芯片”。刚到梁家河,年轻的习近平就被派往制种站学习良种繁育,“农民说,‘好儿要好娘,好种要打粮’,种地不选种,累死落个空”。再后来,到正定工作,“每年正定都到这里繁育种子,现在种子谱系更全面。”

从单纯育种向种业全产业链转变,共享平台也日臻完善。现场介绍情况的杨维才院士生动形容,种业从1.0发展到了3.0阶段。

“我一直关注南繁科研工作,要科学谋划加快推进,建设成服务全国的南繁硅谷。”习近平总书记语重心长,“这件事有着滋养中华民族的战略意义。”

谁养活中国,曾是昨天的难题,也是今天和明天须臾不可松懈的重大课题。总书记谈到这件事:“只有用我们的手攥紧中国种子,才能端稳中国饭碗,才能实现粮食安全。种源要做到自主可控,种业科技就要自立自强。”

同一片田野上,播撒着一代代人的希望。4年前深入南繁,习近平总书记曾在田垄上听袁隆平老先生讲稻谷。往事历历在目。“我们要弘扬老一代科技工作者的精神,袁隆平同志是一个楷模。实际上像他这样的还有很多。埋头苦干、默默耕耘、十年磨一剑,久久为功。”

杂交水稻之父袁隆平,植物遗传育种学家谢华安、玉米育种专家程相文、中国紧凑型杂交玉米之父李登海、中国抗虫棉之父罗三喜、甜瓜大王吴明珠……一个个怀揣热情,在这里留下足迹。

参观结束即将上车离开,总书记对杨院士说:“担子很重,成功啊!”

不远处的一栋楼,是中国海洋大学三亚海洋研究院。习近平总书记在这里见到了一群深海人。

空、天、地、海,驰骋才干。埋头科研的他们,向总书记汇报了推动民族复兴的深海力量。

“探索试验蹚出来一条路子”

17%的人口未解决温饱,中部山区甚至还在“刀耕火种”。多少年来,走不出去的大山阻断了致富路。饿肚子的深刻记忆,让如今过上了好日子

的村民,依然要在村道边留下“合亩仓库”,囤积粮食。

习近平总书记走近了端详:“过去吃不饱吧?”

“山地多,耕地少。现在发展林下经济,林果、林茶、林禽、林畜,绿水青山就是金山银山。”当地负责同志答。

总书记深刻指出:“绿水青山是水库、粮库、钱库、碳库。”

村凉爽,乡亲们正义农事。总书记好!欢迎到我们村做客。

“来吧,咱们一块儿坐坐,都介绍一下自己。”习近平总书记目光里满是温暖。

“我叫王启望,是返乡创业大学生。”一个晒得黝黑的小伙子抢了先。他回乡当农民的经历,这些年感染了四邻八乡不少年轻人。

“我叫王进友,是村里的生态护林员。最喜欢进山听鸟唱歌了,绿水青山也是我的饭碗。”

“有没有发现长臂猿呢?”总书记惦念着之前在海南热带雨林国家公园听说的濒危动物长臂猿的事,“添丁了,36只了。”

“护林收入怎么样?”“这钱谁出?”习近平总书记从村财政支出,一步步问到光伏产业发展。

“王琼香,致富带头人说两句。”总书记记住了有村民发言时提到这位面腆的脱贫户,鼓励她说。

“小孩上学,每天都发愁。2013年我家列为贫困户。我不想回到从前的穷日子了。在党和政府帮扶下,我种起了水满大叶茶……”迎着总书记目光,话题一开,王琼香越说越来劲,“去年买到一辆小车。”

一听这话,村民们都笑了。总书记分享了她的这份喜悦,亲切询问她买的是小轿车还是小货车,并从这个话题聊到了村里的变化。

“我也带动了21户村民脱贫。国富民强了,我们的日子越来越好了!”话音刚落,村民们鼓起掌来。

村民王政珠说,在乡村振兴工作的帮助下,上夜校、搞养殖、种茶叶,还成了村两委班子的成员。习近平总书记笑着对他:“现在很多扶贫故事里都有这样的成功转变。”

高力,水满乡乡村振兴工作队队长、毛脑村驻村第一书记。他汇报说:“我们刚成立了一个村企,名叫1867建筑劳务公司。”

1867米,正是五指山的海拔。村民们怀揣对大山的爱,用这种质朴方式去表达深情。

“探索试验蹚出来一条路子”

听他背了一首诗:“九仙织女下凡间,开创黎锦三千年……”

当问到长大后的梦想,小家伙朗声答:“想跟奶奶一样。”

“很好!非物质文化遗产,中华民族的手艺活,既传统又时尚。”

村广场上,竹竿舞节奏欢快,鼻箫婉婉悠扬,一片树叶也成了乐器,宛若天籁。习近平总书记感叹:“生活在大自然里,融为一体了。”

这趟来,想看看乡亲们日子,想听听人与自然和谐共生的故事。

“共产党把所有精力都用在让老百姓过好日子上了。好了还要再好,不能止步。”

“全中国只有这么一个热带雨林国家公园。下一步要干的事,就是把国家的大目标和我们的小目标连在一起,在保护中发展,生态保护、绿色发展、民生改善相统一。”

“久久不见久久见,久久见过还想见。”乡亲们的歌声,送了一程又一程。

面积114.78平方公里:向海和向陆的故事

“在全国大局中找准定位、增强适配性,努力做到‘刚刚好’”

洋浦,之于海南,是一个窗口。1992年,伴随建省办经济特区的发展热潮,洋浦经济开发区设立,成为我国首个外商投资成片开发、享受保税区政策的国家级开发区。

30年筚路蓝缕。一个贫瘠之地正涅槃。12日上午,习近平总书记走进洋浦展示馆,在历史的变迁中探寻洋浦未来的走向。

“洋浦的未来在哪?有两个时间点,给出了答案。”当地负责同志讲得生动。

一个是2018年4月13日,千载难逢的历史机遇,赋予了洋浦发展的“加速度”;一个是2020年6月1日,《海南自由贸易港建设总体方案》公布之日。上万字篇幅里,7次提到洋浦。洋浦,被赋予了打造海南自由贸易港建设先行区、示范区的重任。

习近平总书记在一艘模型船前驻足。它是“中国洋浦港”船舶港的政策发布后,第一艘入籍的船只——中远海运“兴旺”号。总书记鼓励他们,要用好政策优势,大胆创新、先行先试。

面积只有2.26平方公里的洋浦保税港区,试点“一线放开、二线管住”政策,带动洋浦去年地区生产总值同比增长34.2%。海南省形容它“烧开了自由贸易港‘第一壶水’”。

春潮涌动,波光粼粼。总书记伫立岸边,凝望远方。

听闻在一期建设的基础上正在推进二期工程,“第二期的建设前景光明。”习近平总书记记在勉勵的同时叮嘱,“今后要在全国大局中找准定位,增强适配性,尤其要考虑生态保护、绿色发展的大前提。无限发展行不通,过犹不及。一定要在国家对海南的定位中统筹谋划,努力做到‘刚刚好’”。

3406平方公里,这是海南酝酿的洋浦发展新棋局:向陆地拓展纵深。去年冬天,儋洋一体化顺势推出,“一套班子,一张蓝图”的构想,力破“儋

“探索试验蹚出来一条路子”

州有城无产,洋浦有产无城”问题。

儋洋,有港、有产、有城。习近平总书记进一步思索:“这样就把儋州拖到一个更大的开放圈里来了。我们古老的郡县,大多离海远远的。现在城市向海边发展,也要陆海兼修。”

一场压力测试正在进行。海南着眼的时间表,是2025年的全岛封关运行。洋浦责无旁贷。

总书记对压力测试的做法表示肯定:“任何方面陡然地做事都是不牢靠的。就像想当个举重健将,开始50公斤,想提到100公斤,一但上去那是不是不可能的。压力测试也是自己能力提高的一个过程。要循序渐进,尽早去调研、去准备。”

远洋巨轮的汽笛,鸣响了全球航线,也汇聚了四面八方的人:“我们聘请的首席规划师是新加坡的,首席航运官是上海来的,还有深圳前海来的首席开发官……”

在这里,总书记见到了海南国际经济发展局工作的一位外籍小伙子鲁斯拉。2013年秋天访问哈萨克斯坦,习近平总书记记在演讲中提到了他献血的故事,他由此在中哈两国家喻户晓。如今他的工作,是向全球推荐海南自由贸易港。

鲁斯拉说起总书记这些年对海南的关怀和指导,简直滔滔不绝。习近平总书记笑着说着:“‘中国通’了!欢迎更多国际人才到海南来。”

这里是人才激荡的热土。遥想34年前,海南省办经济特区的消息一出,10万闽海人跨海逐梦。“到海南去,干一番事业”的声音,令无数人如潮澎湃。

4年前习近平总书记的重要讲话,催生了“人才潮”的新一轮涌动。党中央选派了多批干部来海南挂职。现场,来自中组部的挂职干部代表,向总书记汇报了人才支持海南自由贸易港建设的可喜进展。

习近平总书记对这件事十分关注:“将来还有后续计划吗?”

“还有后续,会继续做好。”

总书记首赞:“一方面,他们的加入可以为海南政策开放的幅度、弹性、空间,把握好分寸。首先是不逾矩,然后是有创新。另一方面,把好经验、好做法借鉴给海南,运用于海南。同时,这是一个宝贵的锻炼机会,挂职干部在基层中增长才干。”

习近平总书记热切的目光望向他们:“你们在平凡的岗位上做着不平凡的事业,在做一项书写历史的工作。”

“1348”战略框架:海南昨天和明天的故事

“知道了哪个是人间正道,就这么坚定走下去”

1979年,在清华大学读书的习近平寒假调研来到海南。

“身上还穿着羽绒服。北京当时零下15度,到这儿零上30多度。”回忆当时,海南人披荆斩棘的冲劲干劲,就如同这里的气候,给年轻的习近平留下了深刻印象。

支持推动洋浦经济开发区在闽举行大规模招商活动,接待海南党政考察团及经贸代表团在浙江开展“大湾区与大都市互动合作”活动……地方工作期间,习近平总书记视野里始终有这片沃土。

新华社海口4月14日电

“探索试验蹚出来一条路子”

在一些地方发展眼睛盯着国内生产总值的一段时期里,海南提出了“一省两地”产业发展构想,立志建设中国的新兴工业省、中国热带高效农业基地、中国度假休闲旅游胜地。工业主导的架构下,海南对发展之路一度迷茫。

此次考察,习近平总书记11日上午来到三亚国际免税城,一个国际消费中心的地标建筑。在那里谈及海南定位:“过去争论很多啊,上个大石化基地,上个钢铁项目,搞个先进制造业基地。经过30年持续摸索,决定就抓这几样:旅游业、现代服务业、高新技术产业、热带特色高效农业。”

2018年的“4·13”重要讲话,如春雷传遍神州大地,“听了热血沸腾”。大胆试、大胆闯、自主改,开启了新的奋斗诗篇。

“1348”战略框架应运而生。13日上午,主持召开海南省委和省政府工作汇报会前,习近平总书记参观了海南全面深化改革开放和中国(海南)自由贸易港建设成果展。

海南省负责同志详细介绍了“1348”:“一本”,指的是总书记关于海南工作的系列重要讲话和指示批示。“三基”,两份中央文件 and 一部国家立法。“四梁”,全面深化改革开放试验区、国家生态文明试验区、国际旅游消费中心、国家重大战略服务保障区。“八柱”,讲的是从政策环境到组织领导体系的全方位保障。”

习近平总书记语重心长:“‘1348’,相当于浙江的八八战略。关键是形成了共识,升华了认识水平。过去吵来吵去的事情,现在统一了。知道了哪个是人间正道,就这么坚定走下去。”

2021年,四大主导产业增加值占到了地区生产总值的70%。

一个拥抱世界的海南,也引发了世界探求其发展成就的好奇。海南省负责同志告诉总书记:“海南自由贸易港,出色地体现了中国特色、怎样理解‘中国特色’。”

主持召开省委和省政府工作汇报会时,习近平总书记强调了三个“不动摇”:坚持党的领导不动摇,坚持中国特色社会主义制度不动摇,坚持维护国家安全不动摇。

“慎终如始,永不敢事。”百年变局,一件事一件事出来,一会儿灰犀牛,一会儿黑天鹅。对变化莫测的形势要有一种底线意识、危机意识,确保海南自由贸易港建设行稳致远。诸葛一生唯谨慎,吕端大事不糊涂。有位革命前辈曾说过这样的话:“时时放心不下。”我听了很有共鸣。”

“我这次来接触到方方面面各级干部群众,精神风貌都是好的,可以说是朝气蓬勃、精神抖擞。而且干事创业热情高涨。”

“海南岛好好发展起来,是很了不起的。”2018年那次来海南,习近平总书记回忆起筹办之际,邓小平同志在1987年6月12日会见外宾时说的这句话。

此次考察,海南之南、之中、之西北、之东北,总书记乘车一路疾驰,调研足迹环岛一周。“海”的潜力、“陆”的活力,处处涌动着雄心壮志。“解放思想、开拓创新,团结奋斗、攻坚克难,加快建设具有世界影响力的中国特色自由贸易港,让海南成为新时代中国改革开放的示范。”党中央和总书记对海南寄予厚望。

新华社海口4月14日电